

■本报记者 王杰学 本报通讯员 杨涛

以“检”之力 护“企”前行

——山南检察机关提升“检察护企”行动质效

“法治是最好的营商环境”。2023年以来,山南检察机关深入贯彻落实中共中央、国务院《关于促进民营经济发展壮大的意见》部署要求,立足地域特点,依法能动履行“四大检察”职责,出台系列检察措施用心用情助力打造一流法治化营商环境,共同答好“努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义”的检察答卷。

聚焦中心大局——

答好以更高水平服务保障营商环境之卷

“党的中心工作推动到哪里,检察工作就跟进到哪里”。山南检察机关积极参与法治化营商环境建设,在有行动、见效果、精准办案上下功夫,始终把优化法治化营商环境作为“检察护企”出发点和落脚点。深入落实最高检《“检察护企”专项行动工作方案》和《山南市关于进一步优化营商环境的行动方案》,成立山南检察机关优化营商环境暨“检察护企”专项行动领导小组,设立专项行动工作专班,召开部署推进会28次。

全市检察机关组建优化法治化营商环境办案团队,坚持“抓末端、治已病”和“抓前端、治未病”相结合,扎实推进“检察护企”“检护民生”专项行动。探索推进“个案

办理一类案监督—综合治理”营商环境法律监督新路径,能动履职惩治一批侵害企业及企业家合法权益犯罪案件,监督纠正一批涉企执法司法突出问题,依法化解一批企业涉法涉诉矛盾纠纷,着力解决一批行业治理突出问题,形成一批服务企业制度机制建设成果,办理一批较有典型意义的营商环境案件。截至目前受理涉营商环境类“四大检察”案件56件65人,挽回经济损失491万元。

聚焦精准监督——

答好以能动履职维护企业合法权益之卷

扛起“坚持推动经济发展在法治轨道上运行”的检察责任,以依法能动履职推动“检察护企”新发展格局。

突出防范金融风险的综合保护力度。对标党的二十大报告“依法将各类金融活动全部纳入监管”部署,持续推动落实“三号检察建议”在护企中落地生根,会同中国银行山南市中心支行召开推进反洗钱工作联席会,乃东区院成功办理全区首例洗钱犯罪案件,筑牢金融安全法治防线。

营造安商惠企的法治化营商环境。做实对各类经营主体依法平等保护,运用法治方式稳定社会

预期、提振市场信心。定期加强与市工商联、消防支队、律协、生态环境损害赔偿领导小组办公室和相关部门协作配合,实实在在帮助企业解决问题和困难23次,移送线索4件。

构建“企有所呼,检有所应”的法治服务体系。先后建立了《关于协同涉案企业合规改革优化法治化营商环境的意见》等机制,上下协同发力,一体化推进。对办案中发现的涉民生问题,综合运用监督纠正、公开听证、释法说理等方式妥善处理119次,及时总结、提炼典型案例,彰显专项行动对办案的促进作用。

做好地方性法规落实的“最后一公里”。立足公益诉讼、行政检察职能,依托市人大常委会出台的《山南市雅鲁藏布江保护条例》等地方性法规,推动相关法規在检察环节深度“嵌入”城市治理全链条。

聚焦沟通协作——

答好以搭建社会治理为企业服务桥梁之卷

持续强化知识产权全链条、一体化保护,在乃东区院成立全市检察机关知识产权办公室,实现案件办理的专业化、集约化。在西藏清诺科技产业孵化园成立检察护企“1+N联合”服务站,精准对接企

业法治需求,针对企业家感兴趣的企业刑事法律风险防范特别是涉税法律风险,13名检察官对辖区内企业进行上门服务,开展法治讲座28次。全市检察机关办理民事检察支持起诉案件66件155人,为农民工讨回拖欠工资380余万元。

其中,在办理某单位拖欠白某等14名农民工3.8万元工资的案件中,山南市人民检察院联合扎囊县院上下联动,一体履职,形成工作合力,高质效解决案件疑难问题,通过走访欠薪单位,反复向双方当事人释法说理,厘清争议焦点,明晰法律责任,找准解决纠纷的切入点、达成和解的突破口和双方利益的平衡点,促成农民工与欠薪企业达成和解。

截至目前,山南检察机关接待来信来访174件229人、检察长接访52件60人,7日内程序性回复率和3个月内办理过程或结果答复率均为100%,真正做到“件件有回音、事事有着落”。

下一步,山南检察机关将深入践行习近平法治思想,把“检察护企”作为服务党和国家中心工作的重要载体,解决人民群众急难愁盼的务实举措,以更大的力度、更实的措施,推进专项行动走深走实、见行见效。

川藏青三省区检察机关

召开生态环境与资源保护工作联席会

本报贡觉电(记者 王杰学)7月8日,四川西藏青海三省区、六市县检察机关齐聚昌都贡觉县,召开关于加强长江上游(通天河、金沙江)生态环境与资源保护工作联席会,共话检察协作情谊、同挥公益诉讼妙笔,共绘祖国壮丽山河。

会议旨在加强合作,共同推动生态环境和资源保护领域检察协作,为长江上游地区可持续发展贡献检察力量,对于共同保护“亚洲水塔”,倾力打造长江上游协同保护命运共同体具有重大意义。会议希望毗邻检察机关牢固树立“检察一盘棋”理念,在以往联席会的基础上,继续深化合作交流,着力破解跨区域协同办案中的难点、堵点,进一步挖掘合作潜力,拓展合作领域、提升合作水平,共同打造具有藏区特色的检察协作亮点品牌,力争取得更多务实成果,助推检察工作长远发展和长足进步。

联席会上,各与会人员围绕“加强长江上游生态环境与资源保护工作”积极交流经验做法,分享协作成果,指出实践难题、提出改进举措,并商讨会签了《川藏青三省区六市县关于加强长江上游(通天河、金沙江)生态环境与资源保护工作协作机制》。

林芝市

召开第一届法治交流会

本报林芝电(记者 王杰学)7月9日至10日,林芝市以“推动高原法治建设、助力林芝长治久安”为主题,召开第一届法治交流会,深入学习贯彻习近平法治思想,增进校地间平等互助、优势互补、合作共赢,推进林芝法治建设行稳致远,为雪域高原平安发展提供坚强法治保障。

会上,中国政法大学、北京师范大学、中国公安大学等高校的知名学者,北京市公安局、河北省邯郸市公安局丛台分局的实务专家,紧紧围绕“涉黑涉恶违法犯罪打击”“网络安全治理”“基层矛盾纠纷化解工作”“项目建设疑难复杂案事件调查与处理”为主题,作了精彩交流研讨。

此次法治交流会,是一场法学“大咖”云集雪域江南,践行“加强法治建设,助力推进高质量发展,促进林芝改革开放先行”建言献策初衷,碰撞交流推进法治建设的学术盛会,为林芝积极搭建了法治信息交流、经验分享的重要平台,为推进更高水平的平安林芝、法治林芝建设注入了强大动能。

墨竹工卡县

开展模拟法庭进校园活动

本报拉萨讯(记者 袁海霞 郑璐 通讯员 王克 李坤)日前,西藏森林消防总队联合西藏技师学院开展消防应急演练活动,旨在进一步增强西藏技师学院师生安全防范意识,提高其应对火灾自救和逃生能力。

西藏森林消防总队联合西藏技师学院开展消防应急演练活动

上图:西藏森林消防总队消防指战员对西藏技师学院师生进行安全疏散。

下图:西藏技师学院师生进行灭火器操作体验。

本报记者 袁海霞 郑璐 通讯员 王克 李坤 摄



叮铃铃、叮铃铃……随着警报声的响起,西藏技师学院教学楼、宿舍、图书馆等区域的师生在消防指战员的引导下,用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿前行,按照预定应急疏散路线,紧张有序地撤离到安全区域。整个过程,老师们沉着镇定、恪尽职守,同学们临危不惧、同心协力,表现出了良好的纪律性和协作精神,没有出现拥挤、冲撞、踩踏等不安全现象。

在疏散集合点,消防指战员为师生讲解了消防理论知识及消防器材操作使用方法和注意事项,并现场进行消防器材操作、灭火演示。随后,部分师生代表操作灭火器材,体验灭火过程,掌握灭火技能。

为了让师生们更加深入了解消防安全知识,活动现场还设置了消防知识展板和宣传资料发放点,消防指战员向师生们普及火灾预防、火灾报警、消防栓使用、逃生自救等消防安全常识。

本报拉萨讯(记者 裴璐)近日,拉萨市墨竹工卡县2024年“与法同行”活动举行,墨竹工卡县中学40余名师生“零距离”感受审判工作,“沉浸式”体验法律的尊严和神圣。

在庄严的国徽下,随着一声清脆的法槌声响起,以故意伤害罪为庭审素材的“模拟法庭”正式拉开序幕。同学们穿上制服,化身审判长、审判员、公诉人、辩护人、法警、被告人等角色,严格按照审判程序,完整模拟了开庭、法庭调查、法庭辩论等庭审各个环节。整个过程环环相扣、流程完备,融知识性、教育性、警示性于一体,让青少年能够“看得见、触得着、受得教”。

八年级(2)班学生旦增拉姆说:“通过这堂课,我懂得了法律的重要性,特别是通过法官的讲解,我深刻地认识到了法律和我们生活息息相关,我会在以后的生活中,与法同行、遵守法律。”

墨竹工卡县法院法官对同学们出色的表现给予了充分的肯定,并在在场的师生们普及了法律知识,进一步引导青少年知法学法懂法,做一名尊法守法的好公民。